

## Отзыв

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук Кравченко Юлии Борисовны по теме: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» доктора экономических наук, профессора Авдокушина Евгения Федоровича, включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.5 Мировая экономика П.15 «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и П.16 «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

1) Отмечаю, что Кравченко Юлия Борисовна предложила значимые для науки и практики научные положения к пониманию текущего и перспективного этапов развития современной МВФС, к анализу факторов ее трансформации, влияющих на ее реструктуризацию и тенденций развития мировой экономики, а также к выявлению особенностей участия России в современной мировой валютной системе, что является существенным

научным достижением в области международных валютно-финансовых отношений, дополняющих новым знанием теорию и практику МВФС.

2) Соискатель ученой степени Кравченка Юлия Борисовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- систематизированы особенности и факторы трансформации современной международной валютно-финансовой системы;
- разработаны методические подходы к сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства;
- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;
- сформулированы принципы построения и функционирования региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной модели международных расчетов;

Практические:

- спроектирована схема внешнеторговых расчетов между контрактами в рамках двухвекторной модели валютно-финансовой системы ЕАЭС;
- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений;
- выдвинуто предложение об учреждении в рамках Мосбиржи обновленной криптовалютной секции для осуществления купли-продажи криптовалюты;
- предложено в целях сокращения рисков высокой волатильности криптовалют использование в международных расчетах стейблкоинов.

Конкретизация:

Уточняется использование ЦФА только в виде клиринговых операций;

- формулируется положение, что посредством параллельного обращения двух денежных единиц двухвекторная система способна предотвратить перелив через финансовые рынки добавленную стоимость из менее развитых в более развитые страны;

3) Диссертация «Особенности участия РФ в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала в работе.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия РФ в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:

- выявлены признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;

- систематизированы факторы трансформации МВФС по трем группам: геоэкономические, финансовые и технологические;

- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС, как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий;

- выявлены инструменты, позволяющие нивелировать зависимость от платежных систем недружественных стран;

Достоверность результатов, полученных Кравченко Юлией Борисовной, обусловлена сопоставимостью авторских данных, полученных ранее по исследованию рассматриваемой тематики, включая нормативные акты, регулирующие валютно-финансовые взаимодействия на международном, региональном и национальном уровнях, работах исследовательских зарубежных центров (Института мировой экономики Петерсона, Финского института международных отношений и ряда других), а также идеях и

положениях, выдвинутых российскими исследователями, занимающихся вопросами изучения данной проблематики, указанными соискателем во Введении к диссертации;

5) Результаты диссертации Кравченко Юлии Борисовны нашли практическое применение в деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении НИР на тему: «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами» (Заказчик – Минэкономразвития РФ). Материалы диссертации используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития РФ по разработке предложений по выработке госполитики в сфере ВЭД России.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования, определении предмета, области исследования, целей и задач, разработке теоретической основы диссертационного исследования, определении информационной базы исследования, обоснованности научной новизны исследования и положений, выдвинутых на защиту, теоретической и практической значимостью диссертации, степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы особенности и факторы трансформации современной мировой валютно-финансовой системы;

- составлены сценарии прогнозов изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования;

- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений;

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 16 статьях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко формулировать и решать поставленную научную задачу. Автор диссертации продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие ей дать научно-методическое обоснование новых тенденций и перспектив развития мировой валютно-финансовой системы и места и роли в ее трансформации и развитии России.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Авдокушин Евгений Федорович  
доктор экономических наук, профессор



23.07.2024

*(Handwritten signature)*